

总结突发事件需要以公民为原点

【媒体思想之刘洪波专栏】

贵州省副省长禄智明3月3日接受《中国青年报》采访谈瓮安事件。禄智明说,事件应对中省、州、县的党委和政府处理都是比较好的,省委很好地把握了信息公开原则,把省委掌握到的情况及时通报,又组织了几路走访座谈,“给老百姓一个说话的机会,给他们一个发泄情绪的渠道”,这样的机会和渠道应该长期向老百姓开放。如今在贵州,只要是群众上访,各地、县、乡镇书记都要亲自接待。省里还总结了基层执法公正性遭受怀疑的教训,加强了对基层“父母官”的培训和指导,现在老师上课的时候就都讲瓮安事件,告诉大家平

时多听百姓疾苦,多为百姓办事,百姓心里踏实了,任谁煽动都是没有用的。

这一席话里面,大概“百姓心里踏实了,任谁煽动都是没用的”最为有力,也很好地否定了突发事件中“不明真相的群众受人煽动”的常见归因。确实,真相往往未必总是明了,这就为煽动生效留下机会。不过,如何区分煽动与追求真相的努力,真相是否及时发布,人们是否因长期经验而相信真相会及时公开,以及人们是否因经验的积累而产生“踏实”的感受,更为重要。

只是,即使如此,我想上面的道理仍然是传统政治的一种思维。民心安定,社会就安定,可谓真理,可作为权力

的自警,却不能算是权力的现代认识。现代权力认识,讲的是主权在民,公民拥有最高也是最终的权力,其他权力来自于公民授予。在这一框架之内,实在无所谓权力是否导致民心安宁的问题,既然最高和最终权力在公民之手,其他权力不过体现公民的意志,要产生让公民之心不安宁的后果,是极其困难的。

在现代权力认识的框架之内,也无所谓“给老百姓一个说话的机会,给他们一个发泄的渠道”。主权在民,说话也好,发泄也好,乃是公民的权利,无须“给”之。我当然知道,“给一个说话机会,给一个发泄渠道”,比不给要好得多,但是公民成为说话机会也被予取

予夺的百姓,社会成为仅留一个发泄渠道的高压锅,又是何其令人悲哀的事情!“给一个说话机会,给一个发泄渠道”,貌似宽宏,却是公民权利匮乏的真实写照。

瓮安事件去时近一年,经验教训总结到了什么程度,估计是在不同的角度有不同的看法。省、州、县的处理是否“都是比较好的”,我想至少被问责的瓮安县委县政府还不能说“处理比较好”吧,不过相比之下,于总结经验教训而言,这只是枝节。我更关心的是,经验教训的总结所为何事,以谁为本。总结本乎官,还是本乎民,结论大有不同。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

两会是助推慈善生长的最佳场所

■热点纵论

被称为“中国首善”的陈光标表示,将向全国两会提交提案,呼吁向富人征收遗产税,遗产税的税率至少应为60%。他说,富人更应该回报社会,“在巨富中死去是一种耻辱”。他还称,近期将马上向灾区捐献2000台电脑。

(3月4日《山东商报》)“在巨富中死去是一种耻辱”,钢铁巨头卡内基的这句名言,这些年在无数场合被阐述过。不过,把这样的话带到两会上,以全国政协委员的身份说出来,陈光标实际上是为财富文化与财富伦理找到了一个最重要的传播平台。

长期以来,我们的社会太关注财富积累、继承与保护,

而对财富文化、财富伦理以及财富责任缺乏正确的倡导。在这样的语境下,如何让良好的财富文化与公益制度相辅相成,实际上需要最有效的文化传播平台与制度发育阵地。而两会无疑就是承担起这个诉求的最好平台。

两会是提出问题、解决问题的最重要场所。中国慈善事业面临着诸多体制方面的瓶颈,提出征收遗产税,有利于我们健全和完善慈善事业的法规制度。比如,为什么当前慈善机构那么少,为什么慈善机构官办色彩那么强,而公信力又那么差,特别是慈善集中成为应景之举,容易缺乏持续性。很显然,陈光标的遗产税提案,将有助于这些问题寻求解决之道。(单士兵)

是买不起房,而不是持币观望

■热点纵论

3月3日,中国房地产开发集团理事长孟晓苏做客网易会客厅时称,房市如股市,大家有一种买高不买低的心理。而目前房市之所以低迷,是因为某些媒体和专家唱衰房市,忽悠老百姓,才导致大家持币观望。

孟晓苏的说法的确新奇,他的“媒体专家忽悠说”,把中国老百姓都当成了“有钱的傻子”——有钱,却没有自己的主张,因此,宁可住在破旧矮小的房子里持币观望,等着房子降价,不降到底,便不出手。言下之意,楼市之所以有今天,责任全在老百姓。

当然,我不认为这是老百姓在持币观望,而是他们买不起。如果真如孟晓苏所说,老

百姓都是“买涨不买跌”,那么,地产商不是神通广大吗,那就继续让房价涨好了,那样一来,紧紧抓住老百姓的从众心理,房市一定会一路高歌猛进的。可是,为什么不呢?

事实上,根据郎咸平观察,当初哭着喊着要买房的人,多是一些在别的行业做不下去的私企老板。正是由于这些人和一些游资的推波助澜,才导致了此前中国房地产业一片红火的虚假繁荣。现在,泡沫终于破了,房地产业进入了调整的低迷期。这符合经济规律。因为,不可能有只涨不跌的房价,正像没有永远只涨不跌的股价。在这一点上,股市和房市倒有其相似之处。郎咸平说,楼市还有5-6年的调整期,我倒是很赞同。(海瑶)

谁来“熊抱”那些不知名的委员

■热点纵论

3月3日下午2点半,张艺谋等明星委员们刚抵达会场外便被一群记者拦住去路。一名电视台的女记者眼看拉不住张艺谋,采不到“猛料”,干脆从后面一把拦腰抱住张艺谋,央求给点儿“下锅菜”,否则回去没法交差。此外,冯小刚也被记者追得躲进了厕所。

(3月3日《京华时报》)这一群手扛长枪短炮的记者,大概是在文娱明星的“星光闪耀”之下,脑中有了时空错位感,恍惚间以为代表委员参政议政的盛会是娱乐明星们的嘉年华。

老谋子是拍片子的好手,但他到“两会”参政议政,是否就会呈上一份有价值的提

案,我甚至还悬得很。张导演谙熟了影视导演的操作技艺,未必会明白市井民生的民生诉求;习惯了潇洒指挥帅哥美女的导演风格,未必清楚草根关心的油盐柴米醋。作为时代民声传声筒的记者,更应珍惜这次跑会的机会,把更多的采访触角伸向来自基层的非明星的代表和委员,从他们身上感知和记录下时代所需的民生映照。

连这些平时以追挖时政民生新闻为己任的记者,都不自觉中踩上“娱乐路线”,我们又拿什么去回馈公众正翘首以待的两会政策信息?一张老谋子被女记者“熊抱”的照片撑满报纸,或许可以扯动一下读者的眼球,却无法消除人们对一些明星委员建言献策能力的担心。(周明华)

看,曝光权握在被曝光者手里

■公民发言

四川合江县电视台近日反复播放一部短片,除了暴露县城的脏乱差外,还采访人大代表、政协委员和群众的意见建议,其中一名群众激动质问“县长、书记在干什么”的镜头,原封不动地出现在屏幕上,震惊合江全县。

(3月3日四川在线)这样自我揭丑的电视曝光,不要说在合江,就是在全国也少见,自我揭丑者是需要一些勇气的,拿合江县委书记李波的话说,就是需要“政治胸襟”。

当然,这并不意味着此事的意义就可以无限拔高,因为这段新闻得以公开播放,本身就带有偶然性。报道说,电视台出于惯例起初把质疑的镜头剪掉了,该县常务副县长初审时了解到这个情况,而他是倾向于播放的,然后才有县长周毅

要求把质问镜头“原汁原味”加进去的通知,而县委书记也赞同县长做法,称“群众意见不能回避”。

在这个过程中,如果哪一个环节有重要官员强烈反对,尤其是最后定夺者——县委书记不同意公开播放的话,即使有再多群众质问一千遍,合江县上下也不可能享受“震撼”这个惊喜的。

这就涉及本事件的最关键之处:依靠地方官员出于道德自觉作出的自我揭丑,只能是一个个例,而无法扩展为普遍现象,从中更无法生成常态的官员监督机制。道理很简单,该曝光什么样的丑以及曝光到什么程度,最后掌控权牢牢握在被曝光者的手里。这个权力如果过于强势,必然阻碍公众监督、社会监督、人大监督等健全成为所有官员必须敬畏和遵守的制度规范。(修仰峰)

新东方 NEW ORIENTAL 南京新东方学校 13大校区 总有一处适合你

VIP

个性化辅导培训中心
您学习的私人导师!

16年,我们只做1件事
——成就您的终极梦想!

校长领衔主管——最强大师资源推出金牌课程:

- SAT名校5人精品班
- SAT、托福考前名师冲刺一对一课程
- 托福保80分班、雅思保6.5分班
- SAT、托福白金模考十八班
- 美国本科、研究生、英澳选校指导班
- 法语6人精品班、法语30人精品班、日语四级、三级精品班

要出国,怎能不来新东方VIP中心?

2008年南京新东方VIP中心后期留学申请百分之百获得录取,高分学员罗同学已获美国前五名校录取!

大型免费留学讲座特别预告

3月南京新东方VIP中心大型免费留学讲座月
7场总裁、校长级讲座等你来!

【诚邀您参加】限量座位先订先得! 025-83717601

“法语日语100元16小时课程超值体验,抢报中!”
SAT香港、新加坡组团5月、6月还有少量名额!

VIP专线: 025-84709196, 83717601
VIP专区: <http://nanjing.neworiental.org> VIP专区
VIP学习中心: 大洋百货旁天安国际大厦12楼(9:00—18:00, 双休照常办公)
欢迎电话预约一对一免费测试及咨询!

雅思

新东方 让你收获更多

几大特色

- 金牌名师团队
- 精品化小班
- 多媒体互动教学
- 全外教口语
- 作文批改服务
- 网上报名指导
- 成绩复议指导
- 留学申请一站式服务

春季热报课程

雅思强化7分精品班

3月21日, 4月4日, 4月18日

雅思强化6.5分精品班

3月21日, 4月4日, 4月9日, 4月19日……

雅思基础6.5分精品班

3月23日

雅思基础6分精品班

3月15日、3月24日……

雅思零基础6分精品班

4月6日……

雅思外教口语精品班

4月4日……

雅思咨询专线 83716971转8201

陆老师 (周一至周五9:00—18:00)

雅思名师VIP培训中心:

1. 雅思保6.5争8分20人精品班, 雅思保6争7分20人精品班, 保分承诺! 高分摇篮!
2. 雅思白金考前冲刺一对一培训, 上课时间自选, 高分保驾护航!

咨询电话: 025-84709196
拨打咨询电话均可享受雅思免费模考一次及留学咨询一次!

New Oriental, You can learn more!

四大报名点: 高楼门(玄武区高楼门45-47号) 龙蟠(龙蟠中路221号) 新街口(中山南路122号天安国际大厦12楼) 虹桥(鼓楼区水佐岗45号)

十三大校区: 莫愁(儿基会)、新街口第一教学区、新街口第二教学区、河西、龙蟠、高楼门、虹桥、银城东苑、南信工(江北)、莫愁妇幼(少儿)、四条巷(少儿)、城北(少儿)、江宁(少儿)